
2022届高三年级模拟考试（扬州卷）

本试卷分选择题和非选择题两部分，共 100分，考试用时 75分钟。

可能用到的相对原子质量：H—1 C—12 N—14 O—16 Na—23 S—32
Cr—52 Al—27

一、 单项选择题：本题包括 14 小题，每小题 3 分，共计 42 分。每小题只

有一个选项符合题意。

1. Na2ZnO2可用于鉴别天丝和铜氨纤维。以 ZnCO3为原料制备 Na2ZnO2涉及

的反应有 ZnCO3=====△ ZnO＋CO2↑；ZnO＋2NaOH===Na2ZnO2＋H2O。下列说法

正确的是( )
A. CO2属于非极性分子

B. ZnO属于碱性氧化物

C. ZnO和 NaOH的反应属于氧化还原反应

D. Na2ZnO2在水溶液中电离出 Na＋、Zn2＋、O2－

2. K3[Cu(CN)4]可用于电镀。Cu与 KCN溶液反应的方程式为 2Cu＋8KCN＋
2H2O===2K3[Cu(CN)4]＋2KOH＋H2↑。下列说法正确的是( )

A. 中子数为 35的铜原子：3529Cu

B. K＋
的结构示意图：

C. K3[Cu(CN)4]中存在极性键和非极性键

D. CN－
的电子式为

3. 下列有关物质的性质与用途具有对应关系的是( )
A. NH3易溶于水，可用作制冷剂

B. NH4HCO3受热易分解，可用作氮肥

C. N2的化学性质稳定，可用作粮食保护气

D. N2H4(肼)具有氧化性，可用作高能燃料

4. 实验室制备 NaClO 消毒液，有关实验装置和原理不能达到实验目的的是

( )

甲 乙 丙 丁



A. 用甲装置制备 Cl2
B. 用乙装置除去 Cl2中混有的少量 HCl
C. 用丙装置吸收 Cl2
D. 用丁装置蒸发浓缩 NaClO消毒液

5. 短周期主族元素 X、Y、Z、W的原子序数依次增大，X与 Y位于同一主

族，X元素原子的最外层电子数为次外层电子数的两倍，Z元素基态原子的最外

层有 3个未成对电子，W的单质常温下为气体。下列有关说法正确的是( )
A. 第一电离能：I1(Z)＞I1(Y)
B. 原子半径：r(W)＞r(Y)＞r(X)
C. 元素 Y的简单气态氢化物的热稳定性比 X的强

D. 元素 X最高价氧化物的水化物的酸性比W的强

阅读下列资料，完成 6～8 题：CaS可用于制杀虫剂、发光漆等。一定条件

下 H2S能与 CaCO3反应生成 CaS。CaS 与 H2SO4反应可以释放出 H2S。H2S 能

与 CuSO4溶液发生复分解反应生成黑色 CuS沉淀。H2S的水溶液暴露在空气中，

因缓慢氧化生成硫而变浑。

6. 在给定条件下，下列物质间所示的转化可以实现的是( )

A. CaS(s) ――→
HNO3（aq）H2S(g) B. CuS(s) ――→

H2SO4（aq）H2S(g)

C. SO2(g) ――→
H2O（l）H2SO4(aq) D. Cu(s)――→

浓硫酸
△ SO2(g)

7. 下列有关说法正确的是( )
A. CO 2－3 的空间构型为三角锥形

B. SO2与 SO3中硫原子的杂化轨道类型均是 sp2

C. SO2的键角比 SO3的大

D. 1 mol [Cu(H2O)4]2＋中含有 8 mol σ键
8. 恒温恒容密闭容器中，一定条件下发生下列反应，有关说法正确的是( )
A. 反应 2H2S(g)＋SO2(g)===3S(s)＋2H2O(l)能自发进行，说明该反应的ΔH＞

0
B. 反应 2H2S(g)＋3O2(g)===2SO2(g)＋2H2O(g)的ΔH＜0，说明反应物的键能

总和小于生成物的键能总和

C. 反应 CaCO3(s)===CaO(s)＋CO2(g)达平衡后，向该容器中充入少量 CO2，

反应再次达平衡时，c(CO2)增大

D. 反应 2SO3(g) 2SO2(g)＋O2(g)达平衡后，向该容器中再充入少量 SO3，

此时正反应速率增大，是因为反应物中活化分子百分数增大



9. 以卤水(含较多 Na＋
、Mg2＋、Cl－、SO2－4 )为原料制备MgO的流程如下：

下列有关说法不正确的是( )

A. 脱硫时主要反应的离子方程式为 Ca2＋＋SO2－4 ＋2H2O===
CaSO4·2H2O↓

B. 过滤 2所得固体的主要成分为Mg(OH)2
C. 过滤 2所得滤液中主要存在的离子：Ca2＋、Mg2＋、Cl－、OH－

D. MgO的晶胞如右图所示，Mg2＋的配位数为 6
10. 物质 Z是一种用于合成内分泌调节剂的药物中间体，其合成路线如下：

下列说法正确的是( )
A. X在浓硫酸催化下加热可发生消去反应

B. 用 FeCl3溶液可鉴别化合物 X和 Y
C. Y在水中的溶解性比 X在水中的溶解性好

D. 化合物 Z中含有手性碳原子

11. 室温下取 NH4Cl、氨水进行如下实验

实验 1：将 0.1 mol·L－1 NH4Cl溶液和 0.1 mol·L－1 氨水等体积混合，混合溶

液的 pH＞7。
实验 2：将 0.1 mol·L－1 NH3·H2O与 0.1 mol·L－1 FeCl3溶液等体积混合，生成

红褐色沉淀。

实验 3：向 0.1 mol·L－1 NH4Cl溶液中通入少量 NH3。

实验 4：向 10 mL 0.1 mol·L－1 NH3·H2O中滴加 20 mL 0.1 mol·L－1 盐酸。

下列说法正确的是( )
A. Kb(NH3·H2O)＜10－7

B. 实验 2说明混合时溶液中存在 Ksp[Fe(OH)3]＞c3(OH－)·c(Fe3＋)
C. 实验 3中 NH ＋

4的水解程度减小

D. 实验 4所得混合溶液中 c(H＋)＜c(NH＋
4 )＋c(NH3·H2O)＋c(OH－)



12. 某水处理剂由纳米铁粉附着在多孔炭粉的表面复合而成，

利用原电池原理处理弱酸性废水中的 NO －
3时，其表面发生如图所

示反应。下列说法正确的是( )
A. 电池工作时，H＋

向负极移动

B. 正极附近溶液的酸性增强

C. 负极的电极反应式为 Fe－3e－===Fe3＋

D. 与单独使用纳米铁粉相比，该水处理剂能加快 NO －
3的去除速率

13. 牙齿表面的矿物质 Ca5(PO4)3OH 可被 CH3COOH 溶解。向牙膏中添加

NaHCO3、NaF均可增强护齿效果。已知

CH3COOH H3PO4 Ca5(PO4)3OH Ca5(PO4)3F
Ka或 Ksp 1.76×10－5 Ka1 7.52×10－3 Ka3 2.2×10－13 8.0×10－30 4.0×10－60

下列说法正确的是( )
A. CH3COOH 溶 解 Ca5(PO4)3OH 的 离 子 方 程 式 为 Ca5(PO4)3OH ＋

10CH3COOH===5Ca2＋＋10CH3COO－
＋3H3PO4＋H2O

B. 比较0.1 mol·L－1 NaHCO3溶液和 0.1 mol·L－1 NaF溶液中粒子浓度，存在：

c(HCO－
3 )＋2c(H2CO3)＜c(HF)＋c(F－)

C. 当
c（F－

）

c（OH－
）

＜ 5.0×10 － 31 时， Ca5(PO4)3OH 可与 F －
反应转化为

Ca5(PO4)3F
D. 0.001 mol ·L－1 Na3PO4溶液中：c(Na＋)＞c(OH－)＞c(PO3－4 )＞c(H＋)
14. 选择性催化还原脱硝时，将 NH3、NO、O2和 Ar的混合气体以相同的流

速通过填充有催化剂的反应器发生的主要反应为 4NH3(g)＋ 4NO(g)＋
O2(g)===4N2(g)＋6H2O(g)。在不同温度下，仅改变 O2的浓度，NO 的脱除率与

O2浓度的关系如图 1所示；温度为 493 K时，控制 NH3和 NO总物质的量相同，

仅改变
n（NH3）

n（NO）
，进行实验，NO 的脱除率与

n（NH3）

n（NO）
的关系如图 2所示。下

列说法不正确的是( )

图 1 图 2



A. O2浓度在 1%～3%之间时，随着 O2浓度增大，NO脱除率明显升高的原

因可能是 NO与 O2反应生成 NO2，而 NO2更易与 NH3反应

B. O2浓度相同，温度从 453 K升高到 493 K时，NO的脱除率下降的原因可

能 NO分解为 N2和 O2

C. n（NH3）

n（NO）
＝1时，NO脱除率最高的原因可能是 NH3、NO在催化剂表面

吸附量相当

D. 当
n（NH3）

n（NO）
＞1后，NO的脱除率随着

n（NH3）

n（NO）
增大而减小的原因可能

是 NH3发生副反应生成了 NO
二、 非选择题：共 4题，共 58分。

15. (14分)以铬铁矿(含 FeCr2O4及少量 Al2O3、V2O5、MgO)为原料，可制备

Na2CrO4、AlOOH、V2O5，该工艺流程如下：

(1) “浸取”在 350 ℃、高压下进行，所得浸取液的溶质主要为 Na2CrO4、

NaAlO2、NaVO3，生成 NaVO3的化学方程式为____________________。“过滤

1”所得滤渣的主要成分是 Fe2O3、________。
(2) “浸取”后，“酸化”时生成的 AlOOH可吸附 VO －

3形成沉淀，而“脱

附”时两者分离，吸附与脱附的可能机理的示意图如图 1所示。

图 1 图 2
①在 A 的作用下，吸附剂表面出现“活性吸附位”，A 的化学式为

__________________________________________________________________。
②“脱附”时加入 NaOH溶液可有效脱除 AlOOH表面吸附的 VO－

3，该过程

可描述为________。
(3)“酸化”时铝元素的浓度随 pH的变化如图 2所示，pH太小或太大都会

导致溶液中铝元素浓度偏高的原因是________。



(4) 测定某 Na2CrO4溶液的浓度。准确量取 10.00 mLNa2CrO4溶液，加入过

量 KI 溶液，充分反应。用 0.100 0 mol·L－1的 Na2S2O3标准溶液滴定至终点，消

耗 Na2S2O3溶液 30.00 mL。实验测定原理为 2CrO2－4 ＋6I－＋16H＋===2Cr3＋＋3I2
＋8H2O， I2＋2S2O 2－3 ===2I－

＋S4O 2－6 。该 Na2CrO4 溶液的物质的量浓度为

________(写出计算过程)。

16. (14分)化合物 F有抗肿瘤活性，其人工合成路线如下：

(1) B中含氧官能团的名称为________；D中氮原子的杂化方式为________。
(2) A→B 反应的可能机理为 A X，X→B。其中 X 是可与 A 互变的同分

异构体，X→B为取代反应，X的结构简式为________．
(3) D的一种同分异构体同时满足下列条件，写出该同分异构体的结构简式：

________。
①能发生银镜反应和水解反应，且水解产物之一能使 FeCl3溶液显紫色；

②分子中含有两个苯环，且其中一个苯环上直接连有 3个氨基；

③分子中有 6种不同化学环境的氢。

(4) 写出以 CH3CH2OH 和 为原料制备 的合成路线流程图

(无机试剂和有机溶剂任用，合成路线流程图示例见本题题干)。



17. (15分)水杨醛亚胺的钴配合物可吸收 O2形成氧载体，用于燃料油的氧化

脱硫。

(1) 制备钴配合物

向烧瓶中加入水杨醛亚胺(A)、无水乙醇，水浴加热条件下迅速加入醋酸钴溶

液。生成的沉淀冷却至室温后，抽滤，重结晶，干燥，得到水杨醛亚胺的钴配合

物(B)。

①基态 Co2＋核外电子排布式为________。配合物 B中的配位原子是________。
②可供选择的实验装置如图所示，应选________(填序号)用于制备，理由有

________。
③为避免反应过程中生成的钴配合物(B)吸收 O2，可采用的方法为________。

(2) 制备醋酸钴溶液

利用废钴镍电池的金属电极芯(主要成分 Co、Ni，还含少量 Fe)可生产醋酸钴

溶液。

已知：Co3＋可将 H2O2氧化；Ni3＋氧化性极强，在水溶液中不存在；在实验条

件下，部分阳离子沉淀时溶液 pH如下表。

沉淀物 Fe(OH)3 Fe(OH)2 Co(OH)2 Co(OH)3 Ni(OH)2
开始沉淀 2.2 7.4 7.6 0.1 7.6
完全沉淀 3.2 8.9 9.4 1.1 9.2

①酸性溶液中加入 NaClO 可将 Co2＋
氧化为 Co(OH)3，其离子方程式为

________。
②请补充完整实验方案：取一定量已粉碎的电极芯，加入稀 H2SO4充分溶解

后过滤，所得滤液中含 Co2＋、Ni2＋、Fe2＋，________，加入 10%Na2CO3溶液生

成CoCO3沉淀，用CH3COOH溶解得到醋酸钴溶液(实验中须使用的试剂：NaClO
溶液、稀 H2SO4、H2O2溶液、NaOH溶液)。

18. (15分)CH4—CO2重整能获得氢能，同时能高效转化温室气体。

(1) CH4—CO2重整反应的热化学方程式为

反应Ⅰ：CH4(g)＋CO2(g)===2CO(g)＋2H2(g) ΔH1

反应Ⅱ：H2(g)＋CO2(g)===CO(g)＋H2O(g) ΔH2＝41 kJ·mol－1



反应Ⅲ：CH4(g)===C(s)＋2H2(g) ΔH3＝75 kJ·mol－1

1．01×105Pa下，将 n 起始(CO2)∶n 起始(CH4)＝1∶1的混合气体置于密闭容器

中，不同温度下重整体系中，平衡时各组分的物质的量分数如图 1所示。

①CH4—CO2重整的主反应为________(填“反应Ⅰ”“反应Ⅱ”或“反应

Ⅲ”)，判断的理由是________。
②450～750 ℃时，平衡体系中 CH4 物质的量分数比 CO2 略大的原因是

________。

图 1 图 2
(2) CH4—CO2重整过程中的积碳是反应催化剂失活的主要原因。积碳反应除

反应Ⅲ外，还发生反应Ⅳ：2CO(g)===C(s)＋CO2(g) ΔH4＝－172 kJ·mol－1

积碳反应能迅速到达平衡状态。CH4—CO2重整反应中 1 g 催化剂上产生的

积碳的质量与温度的关系如图 2所示。

①ΔH1＝________kJ·mol－1

②温度低于 700℃时，积碳的质量随温度的升高而增多的原因是________。
(3) 在催化剂 a 和催化剂 b分别作用下，CH4—CO2重整反应相同时间，控

制其他条件相同，催化剂表面均产生积碳。对附着积碳的催化剂 a和催化剂 b在

空气中加热以除去积碳(该过程催化剂不发生反应)，固体的质量变化如图 3所示。

则重整反应中能保持较长时间催化活性的是________(填“催化剂 a”或“催化剂

b”)，判断的理由是____________________________________。

图 3


